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Prof. Dr. Bettina Wahrig und Karolina Bielak, 5. Mai 2010

Umfrage „ Sicherheit auf dem Campus“ – Auszug der Ergebnisse
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Was haben die KFG und das Gleichstellungsbüro 
bisher unternommen?

� Gespräche mit der Stabstelle Arbeitssicherheit

� Gespräch mit dem Präsidium

� Gespräche mit Betroffenen und Einzelberatungen

� Frauenvollversammlungen aller Fakultäten 

� Sicherheitstrainings für Mitarbeiterinnen und Studentinnen

� Umfrage „Sicherheit auf dem Campus“
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Umfrage „Sicherheit auf dem Campus“

� Konzipiert, durchgeführt und 
ausgewertet von der KFG mit 
Unterstützung der Geschäftsführung 
der Fakultät 1

� Befragungszeitraum: 11/09-01/10

� Halbstandardisierter Fragebogen: 
online und in Papierform

� Befragte: alle Mitarbeiterinnen und 
Mitarbeiter der TU Braunschweig

� Ziel: Ermittlung des Sicherheitsgefühls 
und der Bedarfe bezüglich der 
Sicherheitsmaßnahmen 

662 Teilnahmen
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Ich fühle mich sicher auf dem Campus.

� Auf dem Campus fühlen sich 29% der  
Befragten sicher, 41 % eher sicher. 
19% der Befragten fühlen sich eher 
nicht sicher und 6% nicht sicher.

� Der Anteil der Frauen, die sich auf dem 
Campus nicht sicher fühlen, ist höher 
als der Anteil der Männer, die sich nicht 
sicher fühlen. Gleichzeitig ist der Anteil 
der Männer, die sich auf dem Campus 
sicher fühlen, viel höher als der Anteil 
der Frauen. 

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

trifft voll zu

trifft eher zu

trifft eher nicht zu

trifft nicht zu

keine Angabe

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%

trifft voll
zu

trifft
eher zu

trifft
eher

nicht zu

trifft
nicht zu

keine
Angabe

Frauen
Männer



5. Mai 2010 | Umfrage Sicherheit auf dem Campus | Seite 5

Ist das Gebäude (incl. der Außen- und Freiflächen), 
in welchem sich Ihr Institut befindet gut beleuchte t?

� Über die Hälfte der Befragten geben 
an, dass das Gebäude, in dem sie 
arbeiten, schlecht bzw. eher schlecht 
beleuchtet ist.

� Bei dieser Frage gibt keinen 
signifikanten Unterschied im 
Antwortverhalten der befragten 
Männer und Frauen. 
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Folie 5

KB2 K. Bielak; 05.05.2010
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Zusammenhang zwischen dem Sicherheitsgefühl 
auf dem Campus und der Gebäudebeleuchtung
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Ist das Gebäude incl. der Außen- und Freiflächen, i n 
welchem sich Ihr Institut befindet, gut beleuchtet?
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� Es besteht ein signifikanter Zusammenhang zwischen dem  
Sicherheitsgefühl der Befragten auf dem Campus und der Qualität der 
Beleuchtung in den Instituten. 
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Sicherheitsgefühl nach Campusbereich
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Eigene Anmerkungen und Kommentare
zur Verbesserung der Sicherheit (offene Frage)

�eine wissenschaftliche Auswertung folgt
�Grundlage für die Maßnahmenplanung der Stabstelle für Arbeitssicherheit

�Häufigkeit der Nennungen im Freitext: 

-Tür (140x)

-Eingang/ Eingangstür (135x) 

-Beleuchtung (126x)
-Parkplatz (50x) 

-Schlüssel/ Schließanlage (43x)

-Sicherheitsdienst/ Wachpersonal (36x) 
-Keller (19x)

-Toiletten (13x)

-…
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Schlussfolgerungen

�Generell ist das Sicherheitsempfinden der Beschäftigten, insbesondere der 
weiblichen Beschäftigten, teilweise erschreckend gering ausgeprägt. 

�Es besteht ein Zusammenhang zwischen der Infrastruktur (Beleuchtung, 
Schließanlagen etc.) und dem Sicherheitsgefühl. 

�Die Kultur für Sicherheit/Arbeitssicherheit muss befördert werden.

�Sensibilität im Umgang mit Betroffenen

�Der Prozess soll weitergeführt werden. 
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Maßnahmen

�Prioritätenliste der am stärksten gefährdeten Gebäude

�Personelle Aufstockung der Stabsstelle für Arbeitssicherheit

�Türknäufe/ Panikschlösser 

�Wachpersonal aufstocken

�Sicherheitstrainings anbieten

�Studierende in Konzeptfindung einbeziehen, insbesondere bei den Gebäuden, in 
denen sich große Vorlesungsräume befinden

�Eigene Umfrage für Studierende (personelle Unterstützung notwendig)

�Umfrage der Beschäftigten wiederholen


